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Oldenburg, 19. März 2025 

 

Bericht Leistungs- und Breitensport – Sportjahr 2024 
 
Liebe Schützenschwestern und Schützenbrüder, 
liebes Präsidium, 
liebe Ehrengäste, 
 
zurzeit laufen bereits die Bezirksmeisterschaften der jetzigen Saison, bei der 
unsere Teilnehmer bereits einige Erfolge verbuchen konnten. Zunächst 
möchte ich mich jedoch bei allen Beauftragten und Helfern für ihren Einsatz 
bedanken. Jeder der Helfer trägt zu dem Erfolg in unserem Verein bei. 
Ein besonderer Dank geht an Marion Ahlers und Tim Focken die sich 
besonders um das Jugendtraining kümmern. Ich sehe an den 
Trainingsabenden viele weitere Helfer, die sich beim Jugendtraining 
einbringen, entweder durch ihre Erfahrung, ihre Unterstützung bei der 
Betreuung im Allgemeinen oder durch Leckereien mit der die Gruppe 
versorgt wird. Ein besonderer Dank geht auch an Werner Fredehorst, der 
seine Erfahrung durch Tipps und Hinweise in das Training an den 
Trainingsabenden einbringt und der Jugend Gewehre und Ausrüstung zum 
Training zur Verfügung stellt. Auch Heiko Helms hat seine Ausrüstung in 
Form eines Gewehres mit Zubehör der Jugend zur Verfügung gestellt, damit 
unsere Jugendlichen auch zeitgleich auf  dem Stand trainieren können. 
Hierfür ebenfalls ein besonderer Dank.  
 
 
In der Saison 2024 / 2025 konnte unsere erste Luftgewehr-Ligamannschaft 
Freihand in der Verbandsoberliga einen 4. Platz erreichen und verbesserte sich 
damit um einen Platz gegenüber der Vorsaison. Unsere Mannschaft hatte das 
gleiche Einzelpunkteverhältnis wie der 2. und 3. Platz, jedoch zählt zunächst 
das Mannschaftspunktverhältnis und da fehlte ein Sieg. Gegen den 
Tabellenführer SV Wechloy konnten wir in dem Derby mit einem 3:2 nach 
einem Stechen gewinnen.  
 
In der Bezirksliga Freihand wollten wir nach dem 2. Platz in der letzten 
Saison und dem knapp verpassten Aufstieg wieder angreifen. Nachdem wir 
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die ersten 4 Wettkämpfe für uns entscheiden konnten, mussten wir beim 
Auswärtswettkampf  in Godensholt mit 3:2 die erste Niederlage hinnehmen. 
Da Godensholt unser direkter Verfolger war, blieb es bis zum letzten 
Wettkampftag spannend. Im letzten Wettkampf  mussten zumindest 2 
Einzelpunkte her, um aus eigener Kraft den ersten Platz zu verteidigen. 
Dieses Ziel hat die Mannschaft bei weitem übertroffen und gewann diesen 
Wettkampf  mit 5:0 gegen Neusüdende. Durch den geänderten Modus in der 
Bezirksober- und Bezirksliga gibt es keine Relegation mehr und der 
Erstplatzierte steigt direkt auf. Damit ist unsere 2. Ligamannschaft nach 6 
Jahren wieder in der Bezirksoberliga zurück. 
 
Auch unsere Armbrust-Ligamannschaft bestehend aus Anke Horstmann, 
Tobias Otterstedt, Tobias Kühl, Kathrin Deeken, Jara Hasselder, Alexander 
Bederke und Tim Juschkat sind diese Saison in der Liga 3b angetreten und 
liegen nach dem 2. von 5 Wettkämpfen auf  dem 3. Platz. 
 
In der LG Liga Auflage erreichte unsere Mannschaft einen 6. Platz in einer 
knappen und spannenden Saison. Nach Abschluss der Saison hatten die 
Mannschaften der Plätze 5-7 die gleiche Anzahl an Einzel- und 
Mannschaftspunkte, so dass für die Platzierung der direkte Vergleich 
herangezogen werden musste.  
 
Bei den Rundenwettkämpfen LG Auflage sind wieder insgesamt drei 
Mannschaften, jeweils bestehend aus drei Schützen, in dieser Disziplin an den 
Start gegangen. Dabei wird das Gesamtergebnis jedes Wettkampfs zur 
Gesamtwertung gezählt. 
Die Mannschaft SV Etzhorn III hat in der Kreisklasse teilgenommen und 
erreichte den 5. Platz mit den Schützen Fritz Gyger, Gerold Kayser, Erwin 
Sommer und Wolfgang Urban. 
 
Die Erste und Zweite Mannschaft und vom SV Etzhorn gingen nach dem 
Aufstieg der 2. Mannschaft im letzten Jahr beide in der Bezirksliga an den Start. 
Hier erreichte die 2. Mannschaft den 4. Platz und unsere 1. Mannschaft konnte 
den Saisonsieg für sich in Anspruch nehmen. Bei der Einzelwertung konnten 
Herwig Leichter und Torsten Grünendick einen Doppelsieg einfahren. Herwig 
landete dabei mit 0,9 Ringen im Durchschnitt vor Torsten auf  dem 1. Platz. 
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Beim Abschließenden Rundenendwettkampf  haben von uns zwei 
Mannschaften teilgenommen. Insgesamt kamen acht Mannschaften zu dem 
Endkampf. 
Es gab nur einen Wettkampf  a 30 Schuss, der den Gewinner hervorbringen 
sollte. 
Auch hier konnte unsere erste Mannschaft den Sieg, mit einem Vorsprung von 
0,1 Ring vor Wechloy nach Etzhorn holen. Die 2. Mannschaft erreichte den 7. 
Platz vor Bloherfelde. 
In der Einzelwertung erreichte Torsten Grünendick den 1. Platz in der Klasse 
Jahrgang 65 bis 84. Karin Buhl erreichte in ihrer ersten Saison auf  anhieb den 
2. Platz in der Klasse Jahrgang 55 -64. Wolfgang Kipke erreichte in seiner 
Klasse Jahrgang 54-45 ebenfalls den 2. Platz wie auch Erwin Sommer in der 
Klasse 44 und älter. 
 
Auch im LP Freihand Bereich haben wir wieder eine Mannschaft gestellt. Diese 
hat sich in der Bezirksklasse 1 Gruppe 1 mit 996,67 Ringen im Schnitt etwas 
verschlechtert und den 4. Platz erreicht.  
 
Im LG RWK Freihand Bereich, haben wir auch dieses Jahr wieder eine 
Mannschaft in der Bezirksklasse 1 Gruppe 1 gestellt und eine Mannschaft in 
der Bezirksklasse 2. Die Zweite Mannschaft in der Bezirksklasse 2 mit den 
Schützen Udo Sallmann, Udo Gerdes, Frank Kähler, Rainer Fehrenkamp und 
Uwe Sold konnten mit einem Durchschnitt von 1018,33 Ringen den 4. Platz 
erreichen. In der Einzelwertung erreichte Udo Sallmann den ersten Platz. 
Die erste Mannschaft, die in der Bezirksliga Gruppe 1 schießt, kam in der 
Endabrechnung auf  Position 3 einem Durchschnitt von 1113,33 Ringen. 
Leider konnten wir den Heimvorteil nicht nutzen und SV Reitland zog beim 
letzten Wettkampf  bei uns in Etzhorn noch an uns vorbei. 
 
Bei den Meisterschaften in der Saison 2024 konnten wir auch wieder großartige 
Erfolge erzielen. 
Bei den Bezirksmeisterschaften 2024, haben wir auch hervorragende 
Leistungen erzielt und konnten 10 Gold, 12 Silber und 9 Bronze Medaillen 
nach Etzhorn holen. 
 
Auch bei den Landesmeisterschaften konnten die Leistungen bestätigt werden 
und man konnte 5x Gold, 4x Silber und 5x Bronze nach Etzhorn holen. 
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Im August und Oktober waren dann noch die abschließenden Deutschen 
Meisterschaften im Freihand- und Auflagebereich.  
Besonders hervorzuheben ist die Leistungen von Silvia Huesmann, Tim 
Focken und Aloys Brundiers.  
Tim Focken konnte das Double perfekt machen und sicherte sich in den 
Disziplinen KK liegend und Luftgewehr liegend jeweils Goldmedaillen und 
damit den Meistertitel. 
Silvia Huesmann wurde in der Disziplin Zimmerstutzen Deutsche Meisterin 
und in der Disziplin KK liegend Vizemeisterin und sicherte sich das Gold und 
Silbermedaille. Silvia komplettierte die Medaillensammlung mit der 
Bronzemedaille in der Disziplin LG liegend. 
Aloys Brundiers schoss mit dem Zimmerstutzen ebenfalls ein hervorragendes 
Ergebnis und erreichte den 3. Platz bei der Deutschen Meisterschaft und holte 
damit die Bronzemedaille. 
 
Bei der Para Europameisterschaft 2024 waren Etzhorner Schützen vertreten.  
Eine Finalplatzierung gelang Moritz Möbius der im Liegendschießen mit dem 
KK-Gewehr in der Klasse SH2 mit 143,4 Ringen (Qualifikation 620,7) Siebter 
wurde. Tim Focken erreichte bei diesem Wettkampf  den 9. Platz. 
Mit hervorragenden 632,5 Ringen erreichte der Tjark Liestmann als Zehnter 
mit dem Luftgewehr einen weiteren Paris-Quotenplatz für den Deutschen 
Behindertensportverband. 
 
Momentan laufen die Bezirksmeisterschaften in jeglichen Disziplinen und wir 
wünschen allen Sportlerinnen und Sportlern faire und großartige Wettkämpfe 
und wünschen außerdem gut Schuss. 
 
In der Saison 2024 konnten unsere Schützen gleich 3 Landesrekorde aufstellen. 
Susanne Heidorn sicherte sich am 25. Mai 2024 bei der Landesmeisterschaft 
den Landesrekord mit 261 Ringen in der Klasse Damen III mit dem 
Zimmerstutzen. 
Anke Horstmann stellte den Landesrekord in Disziplin Armbrust 10m 
ebenfalls bei der Landesmeisterschaft am 04.Mai 2024 in der Klasse Herren / 
Damen III ein. 
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Den dritten Landesrekord sicherte Tim Focken am 15. Mai 2024 bei der 
Landesmeisterschaft in der Disziplin KK liegend mit 626,4, was einem 
Durchschnitt von 10,4 entspricht. 
 
Im Rahmen des Berichtes zeigen wir die hervorragenden Erfolge unsere 
Schützen in der Einzel- und Mannschaftswertung auf. Ich möchte noch darauf  
hinweisen, dass jeder Einzelne hier hervorragende persönliche Leistungen 
erbringt, unabhängig davon, ob der oder die Schützin bei einem Wettkampf  
eine Medaille holt oder überhaupt an Wettkämpfen teilnimmt.  
Es ist schön zu sehen wie ehrgeizig und motiviert die Schützinnen und 
Schützen an den Trainingsabenden unseren schönen Sport betreiben. 
 
Das war der Jahresbericht 2024 Sport. 
 
Da wir haben weitere erfolgreiche Sparten in unserem Verein haben, möchte 
ich das Wort den entsprechenden Beauftragten überlassen. 
 
 
 
_______________________  
Michael Pöppe     
Vizepräsident Leistungssport  


